

KIADÓHIVATAL: BUDAPEST, IV. PAPNÖVELE-UTCA 8. Telefon száma 51-68. HIRDETÉSKEZÉSI ES NYILVÉLTÉRE VALÓ KÖZLEMÉNYEK FELVÉZ A KIADÓHIVATAL.

EGYETÉRTÉS

Csávoleszky Lajos

Kossuth Ferencz főmunkatárs.

SZERKESZTŐSÉG: BUDAPEST, IV. PAPNÖVELE-UTCA 8. Telefon száma 56-98. SZERKESZTŐK: SZERKESZTŐSÉG: BUDAPEST, IV. PAPNÖVELE-UTCA 8.

A törvény utja.

Egyet ne felejtsem el senki, ki a mai parlamenti helyzetet és benne az ellenzék feladatát szemügyre veszi. Azt, hogy most Ausztriával való pörünkben egy elismert törvényes kötelezettség megartásáról, az alkotmányban lefektetett jogok érvényéről van első sorban szó! Igenis arról és nem eltérő pártvéleményekről, sem szembenálló politikai törekvésekről. Ez is olyan eset, a melynekről szól Deák Ferencz tanítása, hogy a quid iuris előre jár a quid consilii. Egy tanította az engedékenység és opportunista politikájának mestere, mert tudta, hogy a quid consilii, az ugynevezett célszerűség szempontja csak számalmas rövidlátás, míhelyt lecsuszka a jog szikla-alapjáról. Nemzeti életünknek nincs és nem lehet nagyobb érdeke, minthogy a törvény erejét megroantani és az alkotmány valóságát kétségbevonni ne engedjük. Ezért folyt az elődöknek annyi véres küzdelem, ez érdemel meg minden áldozatot az utódoktól is. Senki a 48-iki államférfiakat vádál nem illetheti azért, hogy minden kozczkázatra és minden küzdelemre készen állottak inkább, semhogy a törvényesen birt nemzeti jognak csöndes elsikkasztásába vagy formaszorú megtagadásába beleegyezzenek. Ilyen alkalmakor kell is annak láthatóan bebizonyulnia, van-e még a nemzetben annyi erkölcsi erő és annyi önzímálat, hogy folytonos állami izmosodásra, nagy történelmi hivatásának betöltésére képes maradjon. Ha pedig a törvény igazsága előtt nem állhat meg katasztros célszerűségi tekintetek sem, annál kevésbé lehet ellene vetni olyan kegyeltes érzéseket, melyek a sziv benső világához tartoznak. A nemzeti gyász oltárán a füstölő áldozat nem lehet maga a nemzet joga. Ennél az oltárnál inkább meg kell újtanunk a fogadalmat arra, hogy a nemzeti lét minden lenyegeltetett kincsét megörizzük és épségben tartjuk. Lelkünk busongásba merül, mert elvesztettük a királyt, kit nagy megpróbáltatások idején nemzetünk áldó mentőjeül tanultunk ismerni. De megpróbáltatás, veszteség és gyász után is mindörökkön „neked élmed kell óh hon!”

Hátha megtörténik a csoda és a magyar kormány özevényi könyei természetesen cletmüködéssre galvanizálhatják az obstrukciós faldoklásban kimult osztrák alkotmányt, ha a reichsrath komoly tárgyalás alá veszi a betervezett kiegyezési javaslatokat: akkor a helyzet újra normálissá válhatik. Ez esetben legalább el kellene ismerni, hogy az Ausztriához való alkotmányos viszonyoknak és a vámszövevény megkötésének törvényes előfeltétele még nem veszett el. Am meg ez esetben is a Bánffy-kormány sulyos bünyöráv, végzetes felelősség terhelné a magyar parlament irányában. A reichsrath szabályos funkcionálásával be teljesül ugyan a 67-es közjog követelése, Ausztriával való érintkezésünkben nem lesz törvényes hézag: de akkor is megmarad az, hogy a Bánffy-kormány valóságig gyakorlatos módon kijátszotta az 1898-ki provizóriumtörvényt. A hogy a kormány ezt a törvényt, melyet a válságos helyzet ellenében való előzetes gondoskodásul maga ajánlott a törvényhozás minden fórumán, azután a gyakorlatban értelmezte és alkalmazta: ez magában a tetelen gyávaságnak és a lelkiismeretlen frivólitásnak oly megdöbbentő nyilvánulása, melyért mindenütt, hol a parlament ellenőrzést komolyan veszik, csak a kemény megtorlást követelhetik. Ez a sérelem, ismételtük, nem érinti az Ausztriával való további tárgyalásoknak törvényességét: de mivelhogy mégis nemzetközi viszonyban, idegen állammal való érintkezésünkben sulyosan kompromittálta a magyar törvényhozás tekintélyét, és köznyunya sülyesztette a magyar törvény szentségét: mindenképp szigorú kötelezettséget ró az ellenzék pártokra. A Bánffy-kormány idézheti Ausztriában a halottakat sirjukból, a magyar parlamentben elérkezett rája nézve is a végső leszámolás ideje. Egészben azonban most is sokkal valószínűbb, hogy a halott feltámasztása nem fog sikerülni. A Bánffy-kormány kinos nyuszörgéssel hiába futja bele a lelket, Thun gróf hiába ránczigálja ide-oda, szégyény osztrák alkotmányt úgy látszik, néhány obstrukciós csuklás után ismét merveven hanyatt fog esni. Ma olvassuk Hochenburgernek, a német ellenzék egyik legkiválóbb vezérének nyilatkozatát, mely a teljes és kíméletlen obstrukcióit jelenti be. A reichsrath már jövő héten együtt lesz, és az obstrukció hadi felvonulásának már az első lövésben teljesen ki kell bontakoznia. De mikor fog majd ezzel tisztába jönni a kormány is. Hisz a kormány hitvány játéka, melyet a mult évtől annyi változatban végig játszott, épen az, hogy folyton a bizonyosságot keresi, folyton szorongatja az osztrák kormányt miatta, de erősen behunyja szemét és félrelép, mihelyest közel

jutott a bizonyossághoz. Szembeszökő, hogy a kormány kényserhelyzetet gondol teremtheti, és a helyzet, hogy az idő rövidségétől félné, egyenest számírt reája. Nos, senkire várja az ellenzék, hogy a hurkot kényelmesen a nyakába engedje vetni. Lelkiismeretes gondosság, igaz lojalitás van az ellenzék eljárásában, ha a kormány, mely a legjobb alkalmakat az ország érdekében megóvására ismételen elvesztegette, most szándékainak és kötelezettségeinek idejekorán való kifejtésére készüti. Ha általános taktikai számítás vezetne, egész más eljárást találna helyénvalónak. Ha az ellenzék nem is ismerné a helyzet tényezőit, — pedig jól ismeri — ha az ellenzék nem is volna tisztában a kormány szándékaival, — pedig bele lát vesébe — akkor is van biztos világossága, mely a legkevesebb éjjelben megmutatja nagy kötelességeinek utját. Ez a világosság épen a világos törvény. Mit követel a törvény? Ha ezt a kormány vakmerően ignorálja, ha ezt a többség érzéketlenül elfelejti, annál kevésbé lehet kétséges az ellenzék teendője. A világos törvény pedig azt írja elő, hogy Ausztriával gazdasági egyeséget és közös vámterületet csakis alkotmányos kötés útján létesíthetünk. Ha ez a föltétel nincs meg, akkor csak az önálló berendezkedésnek, az önálló vámterületnek van törvényes alapja. A ki tehát a közös vámterületet osztrák parlament nélkül, egy nem alkotmányos Ausztriával akarja megállapítani, az álljon mindenekelőtt elő azzal a bevállalással, hogy a 67-es közjogi egyezésnek egyik fundamentális rendelkezését meg akarja szüntetni. Elvégre a maga törvényes módján erre is törekedhetik, a kinek ilyen a meggyőződése. De a meddig a törvényesség érzésének utolsó szikrája el nem hamvad a nemzet kebelében, sohasem nyugodhatik bele a törvényesség legfőbb kötelezettségeinek oly aljas hamisításába, a milyen az volna, ha ugyanazokat a javaslatokat, melyeket egészen más fölvetések között, a törvény más rendelkezésére való hivatkozással épen a vámszövevény megújításának czímén, a gazdasági közösség fenntartására Ausztriával való hosszas alkudozásban szerkesztettek, most az önálló rendelkezés czégével és az erre vonatkozó törvényes kötelezettségnek teljesítéséért akarnák becsempészni. Ha már el is térjük, hogy a parlamentáriszuszban kifejezett törvényes népakarat rendszeresen galád hamisításnak terméke, mert ez végre is belső ügyünk, melyben saját természetes fejlődésünk megozhathja a javulást, nem szabad ezt eltűnünk azokra a legfőbb közjogi érdekekre nézve, melyekre egy más államhoz való viszonyunk, nemzetközi jelentőségű szerződéseink vannak fektetve. A gyakorlati szímatu politikusok nevezhettek ezeket a mely skrupulusokat tres forma-

szert és semmi esetre sem szabad addig várni, míg az el nem maradható krisis erőszakal kényseríti a változásra. Ehhez mindenekelőtt idő kell és így kétszeresen ólna volna bármely megokolással is lehetővé tenni azt, hogy a közös vámterület léte meghosszabbíttassék. A függetlenségi és 48-as pártnak ez a meggyőződése és e mellett végig fogja küzdeni azt a nagy harcot, melynek kimenetelétől az ellenzék oldalán nem várnak egyesek sem előmenetelt, sem boldogulást, mert jól tudják, hogy az ország javendő sorsa forog kezükön és épen ez az ok zárja ki, hogy még oly magas akár személyi, akár érzelmi momentumok is tekintetbe jöjhessenek. Magát a harczimódot a közjogi ellenzék a helyett különböző alakulásaihoz fogja szabni és e tekintetben a függetlenségi és 48-as párt előrelátóhatóság a jövő hét legelső napjain tartja értekezést, melyben meg fogja állapítani a maga taktikáját egészen függetlenül attól, hogy a többi, a 67-es alapon álló ellenzék pártok mit határoznak. A pénteki följön tehát még nem igen fog kibontakozni a jövő egész perspektívája, melyre különben a bécsi reichsrath héttől megnyitja is befolyással lehet, ámbar a függetlenségi és 48-as pártot az osztrák urak semmiféle eszekelede sem béníthatja meg abban az elhatározásában, mely a vég nélkül való kíméletlen küzdelemet írta az Ausztriával való kiegyezés ellen kibontott lohogóra. Apponyi Alberi, a nemzeti párt vezére holnap Budapestre érkezik, ellenben Horváthy, a nemzeti párt elnöke több nap partizokodásra a borodolmegei Emúdre utazott és a hét végéig nem tér vissza Budapestre. Nemzeti párti körökben Horváthy hírtelen elutasítását semmi nem politikai fontosságot sem tulajdonítanak, mert úgy tudják, hogy tisztán magányúgek szöoitették őt el Budapestről. A brassói iskolák ügye Romániában. Romániában a községi választások küszöbön vannak. A konzervatív ellenzék kemény harczra készül a liberális kormány ellen. A romániai pártok harczában eddig minden fegyver jónak bizonyult a bunkótól egészen a mérgezett hegyü nyilakig. Magától értődik, hogy most újra előkerült a lomtarból „a nemzeti kérdés” hajdan hatóság fegyvere is, még pedig a nemzeti árulás Sturdza ellen irányozott mérgezett hegyü nyila alakjában. Lapunk olvasói előtt ismeretes, hogy Tache Jonescu volt konzervatív párti miniszter leleplezési szerint Sturdza ezt az árulást a román faj ellen* az által követte el, hogy a magyar kormányának állítólag elárulta a brassói romániai romániai törvénytelen szubvenziójának jól örözi titkát: s hogy Tache Jonescu a Sturdza ellen kimondott eme vádját, hogy bebizonyítsa, Románia parlamentjében a magyar kormány egy állítólagos hivatalos leiratát olvasta fel. Nagy volt Tache Jonescu diadala, de egy pár nap múlva kiderült, hogy a magyar kormány a felolvasatéhoz hasonló leiratot sohasem bocsátott ki. A mérgezett hegyü nyíl nem talált sem most már Sturdza arra haz-

Szakadó parton.

Margit melyen kivágott, sarga selyem ruhájában ott állt a nagy veleneczi tükör előtt. Szobalánya a földön térdelt előtte s néhány töüöttet végzett a káhinai selyem uszályon, a mikor az ura — szintén estélyi öltözetben — benyitott az ajtón. — Készen vagy? — Közömbös, uoitt hangon kérdezte, a minőn csak olyan házasok szoktak egymás közt beszélni, a kinek már néhány évi boldog házasság van a hátuk megett. Margit ugyanolyan hangon felelt, miáltal intett a szobaleánynak, hogy távozzék. — Azonnal. — S a nélkül, hogy megfordult volna, tekintete a tükörből átsiklott a férje felétt, míg jobbra-balra egyengetve magát, a derekátvágas indiszkrét csipkeit igazgatta. Szernye János szökepiros arcán sötét boru jelent meg, hogy egy pillantást vetett felesége formás nyakára s keblére, mely a harmincz éves asszonyok éret, hamvas szépségével, tulon túl kívánatosan festett, a sarga selyem derek keretéből. Aztán közelebb lépett hozzá s egy újvialt hanyagul megérintette a vállát. (Csodálatos, hogy mennyi megvett közonny lehet egy ilyen érintésnél kielejezni) — Igy akar velem jönni? (Már nem tegezte.) Margit csaknem fölszisszent az érintésre, mintha karackvirág színre pirult, egész a kivágásig. Majd leküzdötte fölindulását s tettelet nyugalmomal felelt: — Igy. Van valami kifogás ellene? És kérdőleg emelte sötét szemét a férjére. — Idegesen simította végig szép szöke bajuszát, aztán határozott hangon válaszolt: — Van. S éppen azért kérem vegegyen föl más ruhát, mert ebben nem megyek magával. — Az asszonyok egy pillantás alatt megfordult a fejében, hogy meglepést szerez a férjének és egész alázatosan azt fogja felelni rá, hogy: — A mint parancsolod, édesem. De abban a perczben, hogy válasza nyíltala ajkalt és rá nézett az urára, a ki sötétlen, lenyegelően állt előtte, mintha szándékosan hívná ki a dacos elfennomást, föltévedt benne Éva leánya és másképán felelt: — Akkor nagyon sajnálom, de kénytelen leszek egyedül menni a tanácsosok bátyjára.

— Jó mulatságot! — A férfi sarkon fordult és távozott. Margit belevelette magát egy karösszebe. Szemmel láthatólag küzdött magával, hogy mitévő legyen. Sajátságos, hogy ez a két ember, a ki tíz évvel ezelőtt, szerelemből kelt egybe, minden megmagyarázható ok nélkül, ennyire elhijjon egymástól. — Azok az apró surlódások, a melyek a házasságban gyakoriak s nyomtalanul tűnnek el, őket mindig távolabb vittek egymástól. — A szép asszony egy óra múlva a Tothosy Imre karján vonult be a tanácsosok szalonjába s jobbra-balra mosolyogva, fogadta a köszöntéseket. — Aztán a háziaszony előtt mentegelte az ura elmaradását. — János annyira sajnálja, hogy nem jöhetett el. De, tudod édesem, hogy mennyire igénybe van ó véve mostanában. — A háziaszony sajnálkozott és valami semmi-séget felelt rá, aztán a többi vendégeivel foglalkozott. Margit pedig a másik perczben már egy ablakmélyedésben ült s látszólag hanyagul játszadozott a legezőjével, míg a dáliás Tothosy Imre, az asszonyok megrottoja, a kinek nagy fekete bajusza van és tüzes fekete szeme, ott volt mellette s bűnös, szenvedélyes lángszavával fölkorbaesolta az asszonynak minden csöpp véréit, idegét. — Már régen töldei szerelemével. Démon jellemű embernek tartják, a ki előtt semmi sem szent a világon, ha el akar érní valamit, a mit meg kíván... Vad és erőszakos, az kétségtelen, azért is tesszik annyira az asszonyoknak. Noha, olykor csodálatosan szentimentális tud lenni. Margit már hónapok óta hallgatja a Tothosy leplezetlen érzéki vágyakkal telt ömlengéseit. A lelket már hatalmába is kerítette egészen. — Hallgasson meg, édes... És a férfi egész közel hajlik hozzá, miáltal kiveszi kezéből a legezőt, mintha annak festett virágait szemlélgetné. — Hallgasson meg, édes egyetlenem! Ne hagyja magát nyomorult társadalmi formák által feszélyeztetni. Mi akadályoz bennünket abban, hogy egymáséi legyünk örökre? Mit törődünk mi a világgal? Gazdagok, függetlenek vagyunk mindketten. Hagyja ott azt a boldogtalan filiszter, a ki sokasem volt képes megérteni magát. Elviszem inka messzire... olyan boldogga teszem, a milyen boldog asszony még

sohasem volt... Margit! egyetlenem! én érzem-hogy képes vagyok boldogítani magát... A férfi színetet tart, miáltal majd elenyeli perselő tekintetével a szép asszony formás idomaikat... Az asszonyt szinte leigazza az hatalmas, megnyilatkozó szenvedély s szive örült gaolpogtár jöle. Halkan suttogja csak: — Kérem! Irgalmazzon... — Maga kér tőlem irgalmat, a ki olyan kegyetlen én hoztam s kegyetlen saját magához is? Minden örüet kár, a mit egymás bírása nélkül töltünk el... Soha semmi sem fogja azt kárpótolni nekünk, sem ezen, sem a más világon... Ne beszéljen nekem valasról. Arra ráerünk meg-Tudja maga meddig tart egy válpör? Soha nem szeretett az igazán, a ki langyos érzelmekkel képes évekig várni... Az én szerelmem nem ismer gátat... A társaságnak már feltűnt a suttogásuk, de Margitot annyira elbűvölte ez az ember, hogy nem vette észre a csodálkozó tekinteteket. A másik meg nem törődött velök s folytatta beszédét: — Miért nem szöl semmit? Még mindig nem hisz nekem? Mivel bizonyítsam be szerelmemet? Az asszonynak szinte megerötletésbe kerül, hogy szeméit fölemelve hozzá s kiálja perselő tekintetét. Aztán vonagló ajkkal szöl: — Azt elhiszen, hogy most szeret. De meddig fog az tartani?... S mi lesz azután?... — Margit! édes! És a férfi azon a behízog, mely hangon beszél, mely sajátja s a melynek még asszony rikán állott ellent. Elképezheti-e maga azt, hogy a mi szerelmünknek valamikor vége legyen?... Lehetségesnek tartja azt, hogy mi valamikor közonyosan haladjunk el egymás mellett az utcán? Kérem feleljen erre szive szerint... A csábító hangjának olyan csodálatos, meleg varázsa van, hogy legyőzi vele Margit utolsó el-tentállását. — Elbűvölten felel, miáltal végig néz a dölczeg, erős emberen. — Hiszek magának, mert szeretem... és követni fogom... majd megírom, mikor? — A zenekar egy gyorspolkába kezdett. A tánczó párok szélvészént forogtak el mellettök... Margit maga sem tudja, miként történt, de az tény, hogy egy óra múlva ott áll, sűrűn lefátogatva, egyedül egy bérkocsiban. Szakított egész mulyjával s a csábítóért elhagyta a fejét, a ki

ezalatt egész nyugodtan makkazott az országos kaszinóban. — Annyira elbűvölte az az ember, hogy jóformán nem tudta, mit csinál. Föltétlen bizalommal nézett az jövő elé s folyton Tothosy szavai eszengtek fölötte: — Elképezheti-e azt, hogy a mi szerelmünknek vége legyen?... Lehetségesnek tartja, hogy mi valamikor közonyosan haladjunk el egymás mellett az utcán? Nem... nem! soha sem lesz vége! Az a hatalmas szenvedély, mely annak az erős embernek kebelében lobog, s a mely hatalmába kerítette őt is, örökké fog tartani... A bérkocsi megállt egy szálló előtt, az asszony kiszállt belőle s fölcsüört a lépcsőn. A bérkocsi utána vitte málhajját, a mit odahaza, sebtében összeesomagolt, szökése előtt. — A szöke a szobában letette a málhát és távozni akart. Margit intett neki és gyorsan le-vélt el Tothosy-nak. E lelvében csak ez volt: — Még ma! A szöke sietve távozott vele. Margit kinyitotta az ablakot. A Duna felől hívós széllo kerekedett. Az asszony teli tüdővel szívtá magába a friss levegőt. A budai hegyek mögül pirkadni kezdett, Hajnalka istenasszony fölirtotta aranyos öt újját, közeledését hirdette. Lassankint engesz megvirradt s az utcán a korbelyeket a munkás-nép váltotta föl. A gyünelős asszonyok kirakalt kösaraikat. Margit még mindig az ablaknál állott. Egy munkásesalad haladt el arra. A férfiak patkós cizmájá kopogott a kövezeten, az asszony egyik karján kis gyermekét vitte, a másikon kosarat cipelt. Mellettök egy fucska lépke-dett s erősen iparkodott lépést tartani a szűleivel. Margit addig nézett utánök, míg csak el nem tűntek szemét elől. Aztán borzongósan húzta össze sálját és elment az ablaktól. Leült az égy szélére, behunyta szeméit s gondolkodni kezdett. Milyen boldog is lehet az a munkás asszony, hogy két szöke kis gyermeke van! Neki soha sem voltak gyermekei... Nem volt kapocs, a mely jobban az urához fűzte... Az a paraszasszony biztosan nagyon szeretheti a férjét, hogy megoszítja vele a nyomorúságot... Aztán elmosolyodott. Ki tudja? Hátha ezek nem férj és feleség? Lehet, hogy csak szeretői egymásnak. Az efféle nép közzöt az a szokásosabb. De meg, ha törvényes házasok is, hátha az asszony azért megcsalja az urát? És szeretőt

tart? Akkor ó mégis becsületesebben jár el, mert nyílt kártyával játszik. Margit bezárta az ablakot. A távolból örütes hallatszott. Legfeljebb egy kis ebentaszék-rényke volt, a melyben néhány ékszerért tartotta. A mint kezébe vette a skatulyát, kisset kezéből s a gyűrűk csörnyölve szeguráltak a szobában. Mikor földszedte a gyűrűket, akkor vette észre, hogy a doboz fenekén, egy rozsasznú szalagjal átkötött, kis csomag lapul meg. Régi levelek voltak. Margitnak fogalma sem volt róla, hogy minő levelek azok. Talalomra kihuzott egyet a csomagból s önkénytelenül elmosolyodott... Férjének nőllen korában, hosszú intézett szerelmes levelei voltak. Abból az időből, a mikor még egyjeben sem jártak. Mert több évig tartott az ismeretségük és sok alkalmyt kellett leküzdöniök, mielőtt egybe kerülhetek volna. — A levélben, melyet olvasni kezdett, a következő sorok ölltek szemébe: — Miért nem hisz nekem? én édes egyetlen boldogságom! Hát elképezheti maga azt, hogy a mi szerelmünknek valamikor vége legyen? Lehetségesnek tartja, hogy olyan idő is bekövetkezhessen, a mikor mi közönyösen fogunk egymás mellett elhaladni, az utcán?... Margit, mint a villámsújtott tűl a földön, kezében a levéllel. Aztán ismét és ismét olvastva azokat a sorokat, a melyeket Szerneye János írt hozzá, ezelőtt tizenkét évvel, a mikor mind a ketten azt hitték, hogy szerelmük örökké fog tartani. Mégis esküdtek rá az oltár előtt. Holtomiglan... holtodiglan... s mégis elmult minden...

1070

nálta a kedvező helyzetet, hogy ellőtte ő is Tache Jonescu ellen a maga nyilat, elnevezvén őt okirathamisítónak.

Tache Jonescu helyzete nagyon kétségbeesett volt. Az okirathamisítás vádját nem tudta magáról semmiképpen lemosni és már-már közel volt ahoz, hogy erkölcsi reputációjával együtt politikai karrier-je is tönkre menjen.

Nyílt titok volt, hogy a felolvasott iratokat Voina esperestől, a brassói román iskolák előfőnökétől kapták. Voinahoz folyamodott tehát, hogy állítsa ki számára az erkölcsi bizonyítványt, tanuskodván a szóban forgó irat authenticitása mellett.

Az O. E. ezek után a következő, kommuniké jellegű sorokat teszi közzé: „A szóban forgó iratot Román Miron ez ügyben való személyes informálására magánirat gyanánt egy, a miniszterelnökség kérésére szorosán nem tartozó egyen fogalmazta, és pedig saját kezűleg, minden hivatalos megjelölés nélkül, s annak azon passzusra, melyet Tache Jonescu a jelenlegi román kormányra vonatkozólag, mint az irat szövegének összefüggéséből is világosan kitűnik, gróf Kálnoky volt külügyminiszter ama nyilatkozatára támaszkodik, melyet 1894-ben a magyar delegációban Berzevitz és tárgyban tett interpellációjára válaszként adott s a mely a következőképen hangzik:

Tudomásom van, hogy az 1894-95. évi költségvetés 250.000 frk van felvéve. A szerzett információk szerint ez összegnek legnagyobb részét, 380.000 frkot a macedoniai román egyházaknak és iskoláknak adja a román kormány, de a török kormány tudtával. Természetesen a maradvól (150.000 frk) szándékunk az erdélyi egyházaknak és iskoláknak, de a román kormány határozott biztosítást szándékunk csak azon iskoláknak és egyházaknak, melyek különben be kellene zárnak.

Az egész irat különben — mint ezt a szóban forgó ügyben csak kevéssé járatos egyén is megítélheti — semmi olyasmit sem tartalmaz, a mi előzetesen nyomtatásban meg nem jelent volna és már maga ez a körülmény is világossá teszi, hogy egyszerű informálásról van szó, nem pedig egy, a közönség számára szánt magániratról.

költségvetésnek. Ezzel a kérdés fejlődése elérkezett a végso állomáshoz, a szomorú és disztelen kimúláshoz, a hazai románság számára pedig gyászos örökségül nem hagyva egyebet politikai, morális és kulturális oldalán.

Ezzel az ügygel ma a hivatalos O. E. is foglalkozik s állítolag jó forrásból vett értesülés alapján azt jelenti, hogy Voina említett nyilatkozata valótlan mond, mert a m. kir. miniszterelnökségből a miniszterelnök tudtával sem hivatalos, sem bizalmas természetű irat Román Miron metropolitához nem intéztetett.

Az O. E. ezek után a következő, kommuniké jellegű sorokat teszi közzé: „A szóban forgó iratot Román Miron ez ügyben való személyes informálására magánirat gyanánt egy, a miniszterelnökség kérésére szorosán nem tartozó egyen fogalmazta, és pedig saját kezűleg, minden hivatalos megjelölés nélkül, s annak azon passzusra, melyet Tache Jonescu a jelenlegi román kormányra vonatkozólag, mint az irat szövegének összefüggéséből is világosan kitűnik, gróf Kálnoky volt külügyminiszter ama nyilatkozatára támaszkodik, melyet 1894-ben a magyar delegációban Berzevitz és tárgyban tett interpellációjára válaszként adott s a mely a következőképen hangzik:

Tudomásom van, hogy az 1894-95. évi költségvetés 250.000 frk van felvéve. A szerzett információk szerint ez összegnek legnagyobb részét, 380.000 frkot a macedoniai román egyházaknak és iskoláknak adja a román kormány, de a török kormány tudtával. Természetesen a maradvól (150.000 frk) szándékunk az erdélyi egyházaknak és iskoláknak, de a román kormány határozott biztosítást szándékunk csak azon iskoláknak és egyházaknak, melyek különben be kellene zárnak.

Az egész irat különben — mint ezt a szóban forgó ügyben csak kevéssé járatos egyén is megítélheti — semmi olyasmit sem tartalmaz, a mi előzetesen nyomtatásban meg nem jelent volna és már maga ez a körülmény is világossá teszi, hogy egyszerű informálásról van szó, nem pedig egy, a közönség számára szánt magániratról.

Budapest, szeptember 21.

Elakodott körület. Brassóba tájvira tudósítók, hogy immár bizonyos Jukabffy Imre helybeli államtitkár megválasztása a saászberényi körületben a szász nemzetiségű Oberle esperessel szemben. A „bölcs és körültekintő” szász atyafiak tehát ismét felüszerezték évi megválasztásukat és a hermanni mandátumot is elakodták — more patrio.

Változások a külügyminisztériumban. A király — mint a hivatalos lap közli — a külügyek közös miniszterének előterjesztésére kaposmérői Mérey Kálmán osztálytanácsost első osztályú létszámú tanácsossá, nórbergi báró Klecz Otto osztálytanácsost második osztályú tanácsossá és miniszteri titkárrá egyenesen miniszteriumi osztálytanácsossá és dr. marieriniovag Mitscha Armin udvari és miniszteri titkárrá címével és jelleggel felruházott első osztályú udvari és miniszteri fogalmazót ugyanott udvari és miniszteri titkárrá kinevezte.

A pénzügyi bizottság ülése.

A képviselőház pénzügyi bizottsága ma kezdte tárgyalni az 1899. évi szülő állami költségvetésről. A tárgyalás folyamán nagyrészt a nyilatkozatokat provokálták a kormánytól Kossuth Ferenc és Komjáthy Béla a bécsi sérelmekre, a kiegyezésre és Horvát-Szlavonorságra vonatkozólag. A királyné temetésén történt sérelmekre vonatkozólag báró Bánffy Dezső adott felvilágosítást és az ott történt sérelmeket részben egyszerűsen figyelmen se mellátta, másrészt a legnagyobb körültekintéssel azok fontosságát kétségbe vitte és oda konkludált, hogy azért, mert egyeseket megkötöttek, megválasztási intézkedések szükségesek. A bizottság tagjai, a melyben az ellenzék csak Kossuth és Komjáthy képviselték, miután a bizottság többi ellenzéki tagjai nem jelentek meg, ismét készsége tudomásul vették a miniszterelnök eme, minden komolyságot nélkülöző nyilatkozatát, mire

Komjáthy Béla kijelentette, hogy e sérelmeket illetékesebb helyen, az országgyűlésen fogja szóba hozni.

A kiegyezés névze Lukács László pénzügyminiszter felett Komjáthy és Kossuth kérdéseire azonban minden pozitív nyilatkozattal tartózkodott arra nézve, hogy a kormány mikor és az esetben ha a reichsrath munkaképtelen lenne, mi formában akarja a kiegyezést letárgyalni.

Lukács miniszter feleletében csak azt fejtette ki, hogy az önálló rendelkezés nem azonos az önálló vámtarülettel és a kormány célja az, hogy a közös vámtarület, illetve a szabad forgalom Ausztriával fenntartsassék.

Az úlése lefolyásáról, melyen Széll Kálmán elnöklettel és Pap Géza volt az előadó, a következő részletes tudósítást adjuk:

A bécsi sérelmek.

A pénzügyi bizottság ma a költségvetés ügynevezett kisebb tárgyalta le. Az udvartartás tételénél keletkezett az első érdemleges vita.

Komjáthy Béla utalt arra, hogy Bécsben a királyné temetése alkalmával oly dolgok történtek, melyeket szó nélkül hagyani nem lehet. Nem tudja, vajon ezek a dolgok az udvartartás személyzetnek tudatlanságából, vagy rossz akarából történtek-e. Az udvartartás alkalmazottai fizetést kaptak a magyar államnak, a kiknek köteleseget ismerni kell. Nem lehet áthárítani a felelősséget azért, hogy a korpón a felirat megsértette a magyar állam szuverenitását a technikai munkát végző mesteremberek.

A helyes felírásról gondoskodni kellett volna, az utólagos javítás maga e tényen nem változtat. Az alkalommal utólag egy 450 évi rendszer nyílvánul meg, melynek tökérvése oda irányul, hogy önállóvá legyenek a szuverenitásunkat ne respektálják. A külföldiekől érkező részvételtárvakban mindenütt megnyilvánul a törvérvés eredménye, mert ezekből tisztára kitűnik, hogy önállóságunkat a külföldön el nem ismerik. A kik részt vettek a temetésen, meggyőződhetünk, hogy a magyar nemzetet ott csak megrtették. A mi a III. letelepítést és adományozást illeti, ahhoz az 1848. évi III. t. c. értelmében ellenjavaslat szükséges, ezt sem respektálták. Kérdi a miniszterelnököt, hogy mely intézkedéseket szándékozik tenni, hogy ezek a sérelmek megtörténassanak, vagy legalább a jövőben ekerültséneek.

Bánffy Dezső miniszterelnök utal arra, hogy Magyarország szuverenitásának meggyalázásáról beszélt az előző szöveg. Ez ő nem látta s nem is ismeri el, hogy megtörtént volna. Sérelmeket se ismeri el s emelvénye nézete szerint megtörténésük szükség. Nem vonja kétségbe, hogy a nagy gyász jelölés hatása alatt az első percben tett intézkedések bizonyos kivánni valót hagytak hátra, de ezeket mind kiigazították s a szöveg, a mikor felment, semmi olyant nem tapasztalt, a mit közösi sérelmeknek lehetne mondani. A netalan előforduló rendeltetések nem voltak se közösi sérelmek, se az udvari személyzet terhére nem róhatók. Önerzéses kormányának igenis kötelessége az ország kövöge fölött örököndi, de hogy kisnyeskedésekbe menjen bele ily nagy gyász pillanatában s mintogy keresse az alkalmat arra, hogy soha semmi se multhasson el a sérelmek nélkül, arra önerzéses magyar kormány nem vállalkozhatik. Meglehet, hogy egyes külföldi uralkodók vagy küllalmi képviselők nem egészen korrekt kifejezéseket használtak részvétük nyilvánítására: ámdé abban a pillanatban, mikor a fájdalmas érvés hatása alatt valaki távratot fogalmaz, nem hivhatja elő a tanácsost. Magyarország tekintélye és méltósága parancsolja, hogy a nagy gyász pillanatában ily kisnyeskedéssel ne foglalkozunk. A rendek alapítása és létrehozása dolgában sehol sem intézkedik a törvény; szöveg értelmében nem is látta szükségesnek az ellenjavaslat, a mi felülvizsgálata törvény, igaz, hogy ez némileg ellenmondásnak látszik a történetekkel szemben, de a harmadik éves gyakorlat az, hogy a felségesség urnak és háznak közvetlen környezetében lévő egyének kitüntetésével az ellenjavaslat mellőzték. Elismeri, hogy van ebben némi hányosság, de a harmadik éves gyakorlat ezt fogadta el s az ellen éppen a mostani fájdalmas alkalommal való rekriminálást legkevésbé tartaná szóba helyen levőnek.

A bécsi sérelmek.

Bánffy Dezső miniszterelnök utal arra, hogy Magyarország szuverenitásának meggyalázásáról beszélt az előző szöveg. Ez ő nem látta s nem is ismeri el, hogy megtörtént volna. Sérelmeket se ismeri el s emelvénye nézete szerint megtörténésük szükség. Nem vonja kétségbe, hogy a nagy gyász jelölés hatása alatt az első percben tett intézkedések bizonyos kivánni valót hagytak hátra, de ezeket mind kiigazították s a szöveg, a mikor felment, semmi olyant nem tapasztalt, a mit közösi sérelmeknek lehetne mondani. A netalan előforduló rendeltetések nem voltak se közösi sérelmek, se az udvari személyzet terhére nem róhatók. Önerzéses kormányának igenis kötelessége az ország kövöge fölött örököndi, de hogy kisnyeskedésekbe menjen bele ily nagy gyász pillanatában s mintogy keresse az alkalmat arra, hogy soha semmi se multhasson el a sérelmek nélkül, arra önerzéses magyar kormány nem vállalkozhatik. Meglehet, hogy egyes külföldi uralkodók vagy küllalmi képviselők nem egészen korrekt kifejezéseket használtak részvétük nyilvánítására: ámdé abban a pillanatban, mikor a fájdalmas érvés hatása alatt valaki távratot fogalmaz, nem hivhatja elő a tanácsost. Magyarország tekintélye és méltósága parancsolja, hogy a nagy gyász pillanatában ily kisnyeskedéssel ne foglalkozunk. A rendek alapítása és létrehozása dolgában sehol sem intézkedik a törvény; szöveg értelmében nem is látta szükségesnek az ellenjavaslat, a mi felülvizsgálata törvény, igaz, hogy ez némileg ellenmondásnak látszik a történetekkel szemben, de a harmadik éves gyakorlat az, hogy a felségesség urnak és háznak közvetlen környezetében lévő egyének kitüntetésével az ellenjavaslat mellőzték. Elismeri, hogy van ebben némi hányosság, de a harmadik éves gyakorlat ezt fogadta el s az ellen éppen a mostani fájdalmas alkalommal való rekriminálást legkevésbé tartaná szóba helyen levőnek.

A bécsi sérelmek.

Bánffy Dezső miniszterelnök utal arra, hogy Magyarország szuverenitásának meggyalázásáról beszélt az előző szöveg. Ez ő nem látta s nem is ismeri el, hogy megtörtént volna. Sérelmeket se ismeri el s emelvénye nézete szerint megtörténésük szükség. Nem vonja kétségbe, hogy a nagy gyász jelölés hatása alatt az első percben tett intézkedések bizonyos kivánni valót hagytak hátra, de ezeket mind kiigazították s a szöveg, a mikor felment, semmi olyant nem tapasztalt, a mit közösi sérelmeknek lehetne mondani. A netalan előforduló rendeltetések nem voltak se közösi sérelmek, se az udvari személyzet terhére nem róhatók. Önerzéses kormányának igenis kötelessége az ország kövöge fölött örököndi, de hogy kisnyeskedésekbe menjen bele ily nagy gyász pillanatában s mintogy keresse az alkalmat arra, hogy soha semmi se multhasson el a sérelmek nélkül, arra önerzéses magyar kormány nem vállalkozhatik. Meglehet, hogy egyes külföldi uralkodók vagy küllalmi képviselők nem egészen korrekt kifejezéseket használtak részvétük nyilvánítására: ámdé abban a pillanatban, mikor a fájdalmas érvés hatása alatt valaki távratot fogalmaz, nem hivhatja elő a tanácsost. Magyarország tekintélye és méltósága parancsolja, hogy a nagy gyász pillanatában ily kisnyeskedéssel ne foglalkozunk. A rendek alapítása és létrehozása dolgában sehol sem intézkedik a törvény; szöveg értelmében nem is látta szükségesnek az ellenjavaslat, a mi felülvizsgálata törvény, igaz, hogy ez némileg ellenmondásnak látszik a történetekkel szemben, de a harmadik éves gyakorlat az, hogy a felségesség urnak és háznak közvetlen környezetében lévő egyének kitüntetésével az ellenjavaslat mellőzték. Elismeri, hogy van ebben némi hányosság, de a harmadik éves gyakorlat ezt fogadta el s az ellen éppen a mostani fájdalmas alkalommal való rekriminálást legkevésbé tartaná szóba helyen levőnek.

A bécsi sérelmek.

Bánffy Dezső miniszterelnök utal arra, hogy Magyarország szuverenitásának meggyalázásáról beszélt az előző szöveg. Ez ő nem látta s nem is ismeri el, hogy megtörtént volna. Sérelmeket se ismeri el s emelvénye nézete szerint megtörténésük szükség. Nem vonja kétségbe, hogy a nagy gyász jelölés hatása alatt az első percben tett intézkedések bizonyos kivánni valót hagytak hátra, de ezeket mind kiigazították s a szöveg, a mikor felment, semmi olyant nem tapasztalt, a mit közösi sérelmeknek lehetne mondani. A netalan előforduló rendeltetések nem voltak se közösi sérelmek, se az udvari személyzet terhére nem róhatók. Önerzéses kormányának igenis kötelessége az ország kövöge fölött örököndi, de hogy kisnyeskedésekbe menjen bele ily nagy gyász pillanatában s mintogy keresse az alkalmat arra, hogy soha semmi se multhasson el a sérelmek nélkül, arra önerzéses magyar kormány nem vállalkozhatik. Meglehet, hogy egyes külföldi uralkodók vagy küllalmi képviselők nem egészen korrekt kifejezéseket használtak részvétük nyilvánítására: ámdé abban a pillanatban, mikor a fájdalmas érvés hatása alatt valaki távratot fogalmaz, nem hivhatja elő a tanácsost. Magyarország tekintélye és méltósága parancsolja, hogy a nagy gyász pillanatában ily kisnyeskedéssel ne foglalkozunk. A rendek alapítása és létrehozása dolgában sehol sem intézkedik a törvény; szöveg értelmében nem is látta szükségesnek az ellenjavaslat, a mi felülvizsgálata törvény, igaz, hogy ez némileg ellenmondásnak látszik a történetekkel szemben, de a harmadik éves gyakorlat az, hogy a felségesség urnak és háznak közvetlen környezetében lévő egyének kitüntetésével az ellenjavaslat mellőzték. Elismeri, hogy van ebben némi hányosság, de a harmadik éves gyakorlat ezt fogadta el s az ellen éppen a mostani fájdalmas alkalommal való rekriminálást legkevésbé tartaná szóba helyen levőnek.

A bécsi sérelmek.

Bánffy Dezső miniszterelnök utal arra, hogy Magyarország szuverenitásának meggyalázásáról beszélt az előző szöveg. Ez ő nem látta s nem is ismeri el, hogy megtörtént volna. Sérelmeket se ismeri el s emelvénye nézete szerint megtörténésük szükség. Nem vonja kétségbe, hogy a nagy gyász jelölés hatása alatt az első percben tett intézkedések bizonyos kivánni valót hagytak hátra, de ezeket mind kiigazították s a szöveg, a mikor felment, semmi olyant nem tapasztalt, a mit közösi sérelmeknek lehetne mondani. A netalan előforduló rendeltetések nem voltak se közösi sérelmek, se az udvari személyzet terhére nem róhatók. Önerzéses kormányának igenis kötelessége az ország kövöge fölött örököndi, de hogy kisnyeskedésekbe menjen bele ily nagy gyász pillanatában s mintogy keresse az alkalmat arra, hogy soha semmi se multhasson el a sérelmek nélkül, arra önerzéses magyar kormány nem vállalkozhatik. Meglehet, hogy egyes külföldi uralkodók vagy küllalmi képviselők nem egészen korrekt kifejezéseket használtak részvétük nyilvánítására: ámdé abban a pillanatban, mikor a fájdalmas érvés hatása alatt valaki távratot fogalmaz, nem hivhatja elő a tanácsost. Magyarország tekintélye és méltósága parancsolja, hogy a nagy gyász pillanatában ily kisnyeskedéssel ne foglalkozunk. A rendek alapítása és létrehozása dolgában sehol sem intézkedik a törvény; szöveg értelmében nem is látta szükségesnek az ellenjavaslat, a mi felülvizsgálata törvény, igaz, hogy ez némileg ellenmondásnak látszik a történetekkel szemben, de a harmadik éves gyakorlat az, hogy a felségesség urnak és háznak közvetlen környezetében lévő egyének kitüntetésével az ellenjavaslat mellőzték. Elismeri, hogy van ebben némi hányosság, de a harmadik éves gyakorlat ezt fogadta el s az ellen éppen a mostani fájdalmas alkalommal való rekriminálást legkevésbé tartaná szóba helyen levőnek.

A bécsi sérelmek.

Bánffy Dezső miniszterelnök utal arra, hogy Magyarország szuverenitásának meggyalázásáról beszélt az előző szöveg. Ez ő nem látta s nem is ismeri el, hogy megtörtént volna. Sérelmeket se ismeri el s emelvénye nézete szerint megtörténésük szükség. Nem vonja kétségbe, hogy a nagy gyász jelölés hatása alatt az első percben tett intézkedések bizonyos kivánni valót hagytak hátra, de ezeket mind kiigazították s a szöveg, a mikor felment, semmi olyant nem tapasztalt, a mit közösi sérelmeknek lehetne mondani. A netalan előforduló rendeltetések nem voltak se közösi sérelmek, se az udvari személyzet terhére nem róhatók. Önerzéses kormányának igenis kötelessége az ország kövöge fölött örököndi, de hogy kisnyeskedésekbe menjen bele ily nagy gyász pillanatában s mintogy keresse az alkalmat arra, hogy soha semmi se multhasson el a sérelmek nélkül, arra önerzéses magyar kormány nem vállalkozhatik. Meglehet, hogy egyes külföldi uralkodók vagy küllalmi képviselők nem egészen korrekt kifejezéseket használtak részvétük nyilvánítására: ámdé abban a pillanatban, mikor a fájdalmas érvés hatása alatt valaki távratot fogalmaz, nem hivhatja elő a tanácsost. Magyarország tekintélye és méltósága parancsolja, hogy a nagy gyász pillanatában ily kisnyeskedéssel ne foglalkozunk. A rendek alapítása és létrehozása dolgában sehol sem intézkedik a törvény; szöveg értelmében nem is látta szükségesnek az ellenjavaslat, a mi felülvizsgálata törvény, igaz, hogy ez némileg ellenmondásnak látszik a történetekkel szemben, de a harmadik éves gyakorlat az, hogy a felségesség urnak és háznak közvetlen környezetében lévő egyének kitüntetésével az ellenjavaslat mellőzték. Elismeri, hogy van ebben némi hányosság, de a harmadik éves gyakorlat ezt fogadta el s az ellen éppen a mostani fájdalmas alkalommal való rekriminálást legkevésbé tartaná szóba helyen levőnek.

A bécsi sérelmek.

Bánffy Dezső miniszterelnök utal arra, hogy Magyarország szuverenitásának meggyalázásáról beszélt az előző szöveg. Ez ő nem látta s nem is ismeri el, hogy megtörtént volna. Sérelmeket se ismeri el s emelvénye nézete szerint megtörténésük szükség. Nem vonja kétségbe, hogy a nagy gyász jelölés hatása alatt az első percben tett intézkedések bizonyos kivánni valót hagytak hátra, de ezeket mind kiigazították s a szöveg, a mikor felment, semmi olyant nem tapasztalt, a mit közösi sérelmeknek lehetne mondani. A netalan előforduló rendeltetések nem voltak se közösi sérelmek, se az udvari személyzet terhére nem róhatók. Önerzéses kormányának igenis kötelessége az ország kövöge fölött örököndi, de hogy kisnyeskedésekbe menjen bele ily nagy gyász pillanatában s mintogy keresse az alkalmat arra, hogy soha semmi se multhasson el a sérelmek nélkül, arra önerzéses magyar kormány nem vállalkozhatik. Meglehet, hogy egyes külföldi uralkodók vagy küllalmi képviselők nem egészen korrekt kifejezéseket használtak részvétük nyilvánítására: ámdé abban a pillanatban, mikor a fájdalmas érvés hatása alatt valaki távratot fogalmaz, nem hivhatja elő a tanácsost. Magyarország tekintélye és méltósága parancsolja, hogy a nagy gyász pillanatában ily kisnyeskedéssel ne foglalkozunk. A rendek alapítása és létrehozása dolgában sehol sem intézkedik a törvény; szöveg értelmében nem is látta szükségesnek az ellenjavaslat, a mi felülvizsgálata törvény, igaz, hogy ez némileg ellenmondásnak látszik a történetekkel szemben, de a harmadik éves gyakorlat az, hogy a felségesség urnak és háznak közvetlen környezetében lévő egyének kitüntetésével az ellenjavaslat mellőzték. Elismeri, hogy van ebben némi hányosság, de a harmadik éves gyakorlat ezt fogadta el s az ellen éppen a mostani fájdalmas alkalommal való rekriminálást legkevésbé tartaná szóba helyen levőnek.

A bécsi sérelmek.

Bánffy Dezső miniszterelnök utal arra, hogy Magyarország szuverenitásának meggyalázásáról beszélt az előző szöveg. Ez ő nem látta s nem is ismeri el, hogy megtörtént volna. Sérelmeket se ismeri el s emelvénye nézete szerint megtörténésük szükség. Nem vonja kétségbe, hogy a nagy gyász jelölés hatása alatt az első percben tett intézkedések bizonyos kivánni valót hagytak hátra, de ezeket mind kiigazították s a szöveg, a mikor felment, semmi olyant nem tapasztalt, a mit közösi sérelmeknek lehetne mondani. A netalan előforduló rendeltetések nem voltak se közösi sérelmek, se az udvari személyzet terhére nem róhatók. Önerzéses kormányának igenis kötelessége az ország kövöge fölött örököndi, de hogy kisnyeskedésekbe menjen bele ily nagy gyász pillanatában s mintogy keresse az alkalmat arra, hogy soha semmi se multhasson el a sérelmek nélkül, arra önerzéses magyar kormány nem vállalkozhatik. Meglehet, hogy egyes külföldi uralkodók vagy küllalmi képviselők nem egészen korrekt kifejezéseket használtak részvétük nyilvánítására: ámdé abban a pillanatban, mikor a fájdalmas érvés hatása alatt valaki távratot fogalmaz, nem hivhatja elő a tanácsost. Magyarország tekintélye és méltósága parancsolja, hogy a nagy gyász pillanatában ily kisnyeskedéssel ne foglalkozunk. A rendek alapítása és létrehozása dolgában sehol sem intézkedik a törvény; szöveg értelmében nem is látta szükségesnek az ellenjavaslat, a mi felülvizsgálata törvény, igaz, hogy ez némileg ellenmondásnak látszik a történetekkel szemben, de a harmadik éves gyakorlat az, hogy a felségesség urnak és háznak közvetlen környezetében lévő egyének kitüntetésével az ellenjavaslat mellőzték. Elismeri, hogy van ebben némi hányosság, de a harmadik éves gyakorlat ezt fogadta el s az ellen éppen a mostani fájdalmas alkalommal való rekriminálást legkevésbé tartaná szóba helyen levőnek.

A bécsi sérelmek.

Bánffy Dezső miniszterelnök utal arra, hogy Magyarország szuverenitásának meggyalázásáról beszélt az előző szöveg. Ez ő nem látta s nem is ismeri el, hogy megtörtént volna. Sérelmeket se ismeri el s emelvénye nézete szerint megtörténésük szükség. Nem vonja kétségbe, hogy a nagy gyász jelölés hatása alatt az első percben tett intézkedések bizonyos kivánni valót hagytak hátra, de ezeket mind kiigazították s a szöveg, a mikor felment, semmi olyant nem tapasztalt, a mit közösi sérelmeknek lehetne mondani. A netalan előforduló rendeltetések nem voltak se közösi sérelmek, se az udvari személyzet terhére nem róhatók. Önerzéses kormányának igenis kötelessége az ország kövöge fölött örököndi, de hogy kisnyeskedésekbe menjen bele ily nagy gyász pillanatában s mintogy keresse az alkalmat arra, hogy soha semmi se multhasson el a sérelmek nélkül, arra önerzéses magyar kormány nem vállalkozhatik. Meglehet, hogy egyes külföldi uralkodók vagy küllalmi képviselők nem egészen korrekt kifejezéseket használtak részvétük nyilvánítására: ámdé abban a pillanatban, mikor a fájdalmas érvés hatása alatt valaki távratot fogalmaz, nem hivhatja elő a tanácsost. Magyarország tekintélye és méltósága parancsolja, hogy a nagy gyász pillanatában ily kisnyeskedéssel ne foglalkozunk. A rendek alapítása és létrehozása dolgában sehol sem intézkedik a törvény; szöveg értelmében nem is látta szükségesnek az ellenjavaslat, a mi felülvizsgálata törvény, igaz, hogy ez némileg ellenmondásnak látszik a történetekkel szemben, de a harmadik éves gyakorlat az, hogy a felségesség urnak és háznak közvetlen környezetében lévő egyének kitüntetésével az ellenjavaslat mellőzték. Elismeri, hogy van ebben némi hányosság, de a harmadik éves gyakorlat ezt fogadta el s az ellen éppen a mostani fájdalmas alkalommal való rekriminálást legkevésbé tartaná szóba helyen levőnek.

A bécsi sérelmek.

Bánffy Dezső miniszterelnök utal arra, hogy Magyarország szuverenitásának meggyalázásáról beszélt az előző szöveg. Ez ő nem látta s nem is ismeri el, hogy megtörtént volna. Sérelmeket se ismeri el s emelvénye nézete szerint megtörténésük szükség. Nem vonja kétségbe, hogy a nagy gyász jelölés hatása alatt az első percben tett intézkedések bizonyos kivánni valót hagytak hátra, de ezeket mind kiigazították s a szöveg, a mikor felment, semmi olyant nem tapasztalt, a mit közösi sérelmeknek lehetne mondani. A netalan előforduló rendeltetések nem voltak se közösi sérelmek, se az udvari személyzet terhére nem róhatók. Önerzéses kormányának igenis kötelessége az ország kövöge fölött örököndi, de hogy kisnyeskedésekbe menjen bele ily nagy gyász pillanatában s mintogy keresse az alkalmat arra, hogy soha semmi se multhasson el a sérelmek nélkül, arra önerzéses magyar kormány nem vállalkozhatik. Meglehet, hogy egyes külföldi uralkodók vagy küllalmi képviselők nem egészen korrekt kifejezéseket használtak részvétük nyilvánítására: ámdé abban a pillanatban, mikor a fájdalmas érvés hatása alatt valaki távratot fogalmaz, nem hivhatja elő a tanácsost. Magyarország tekintélye és méltósága parancsolja, hogy a nagy gyász pillanatában ily kisnyeskedéssel ne foglalkozunk. A rendek alapítása és létrehozása dolgában sehol sem intézkedik a törvény; szöveg értelmében nem is látta szükségesnek az ellenjavaslat, a mi felülvizsgálata törvény, igaz, hogy ez némileg ellenmondásnak látszik a történetekkel szemben, de a harmadik éves gyakorlat az, hogy a felségesség urnak és háznak közvetlen környezetében lévő egyének kitüntetésével az ellenjavaslat mellőzték. Elismeri, hogy van ebben némi hányosság, de a harmadik éves gyakorlat ezt fogadta el s az ellen éppen a mostani fájdalmas alkalommal való rekriminálást legkevésbé tartaná szóba helyen levőnek.

A bécsi sérelmek.

Bánffy Dezső miniszterelnök utal arra, hogy Magyarország szuverenitásának meggyalázásáról beszélt az előző szöveg. Ez ő nem látta s nem is ismeri el, hogy megtörtént volna. Sérelmeket se ismeri el s emelvénye nézete szerint megtörténésük szükség. Nem vonja kétségbe, hogy a nagy gyász jelölés hatása alatt az első percben tett intézkedések bizonyos kivánni valót hagytak hátra, de ezeket mind kiigazították s a szöveg, a mikor felment, semmi olyant nem tapasztalt, a mit közösi sérelmeknek lehetne mondani. A netalan előforduló rendeltetések nem voltak se közösi sérelmek, se az udvari személyzet terhére nem róhatók. Önerzéses kormányának igenis kötelessége az ország kövöge fölött örököndi, de hogy kisnyeskedésekbe menjen bele ily nagy gyász pillanatában s mintogy keresse az alkalmat arra, hogy soha semmi se multhasson el a sérelmek nélkül, arra önerzéses magyar kormány nem vállalkozhatik. Meglehet, hogy egyes külföldi uralkodók vagy küllalmi képviselők nem egészen korrekt kifejezéseket használtak részvétük nyilvánítására: ámdé abban a pillanatban, mikor a fájdalmas érvés hatása alatt valaki távratot fogalmaz, nem hivhatja elő a tanácsost. Magyarország tekintélye és méltósága parancsolja, hogy a nagy gyász pillanatában ily kisnyeskedéssel ne foglalkozunk. A rendek alapítása és létrehozása dolgában sehol sem intézkedik a törvény; szöveg értelmében nem is látta szükségesnek az ellenjavaslat, a mi felülvizsgálata törvény, igaz, hogy ez némileg ellenmondásnak látszik a történetekkel szemben, de a harmadik éves gyakorlat az, hogy a felségesség urnak és háznak közvetlen környezetében lévő egyének kitüntetésével az ellenjavaslat mellőzték. Elismeri, hogy van ebben némi hányosság, de a harmadik éves gyakorlat ezt fogadta el s az ellen éppen a mostani fájdalmas alkalommal való rekriminálást legkevésbé tartaná szóba helyen levőnek.

zetét sérti, ha ilyenekért rekriminálnak ily nagy gyász alkalmánál.

Komjáthy Béla kijelenti, hogy nagy gyász alkalmánál, mint azt a történelem tanúsítja, sohasem torlotta meg a nemzet, a jogain esetét sérelmet. Később aztán azzal, viszonozták a nemzet eme lovagiaságát, hogy a multira hivatkozva, mint precedenset meghonosították a jogok csorbitását. Kijelenti, hogy a Bécsben történetek illetékesebb helyen, az országgyűlésen, szóba fogja hozni. Ezután a bizottság tudomásul vette a miniszterelnök nyilatkozatát és a tételt változatlanul elfogadta.

A kabinetiroda.

Komjáthy Béla a kabinetiroda tételénél kérdést intéz a miniszterelnököt, vajon a kabinetiroda alkalmazottai tudnak-e mind magyarul?

Báró Bánffy Dezső miniszterelnök utal arra, hogy a kabinetirodának egységes szervezete van, de intézkedésre néve kette van osztva és a magyar ügyeket külön meggyakorolják. Ha a sérelmekről szó lehetne, ennek csak osztrák részről volna helye, mert a 8-10 kabinetiroda alkalmazott közt többségben vannak a magyarok, Köny, Augustin, Wissa, báró Nagy, Bövari Gyula, mind magyarok. Azt hogy Kunrad udvari tanácsos tud-e magyarul, azt csakugyan nem tudja, de a magyarok száma mindenesetre nagyobb.

Komjáthy Béla a kapott felvilágosításokat tudomásul vette.

Az új országgyűlés építésének tételénél Matlekovics Sándor kérdést intéz a miniszterelnököt, hogy a nádor-utca szabályozásának költségei, melyek 250 ezer forintot tesznek ki, miért nem viseli kizárólag a főváros. Bánffy Dezső miniszterelnök részletesen ismertetve a nádor-utca szabályozásának indokait és utalt arra, hogy miután a nádor-utca rendezése nem a főváros érdeke, hanem tisztán az országgyűlés miatt történt, mellyégy, hogy a szabályozási költségeknek csak egy része hártassék a fővárosra.

A közönségi kiadások.

Komjáthy Béla utalva parlamentiára, nem szavaazza meg a tételt. Előreléteve azonban kérdést intéz a kormányhoz, mikor fog az ország a kiegyezési kérdéseire néve felvilágosítást nyújtani. Tájékoztassa a kormány az országot, hogy mikor akarja a kiegyezési kérdéseket tárgyalni. Ma már szeptember 21-ike van; az 1898. I. t. c. értelmében előkészületeket kell tenni az önálló vámtarülettel, tehát mely intézkedéseket akar ez irányban tenni a kormány? Nem szabad további halogatással abba a kényes helyzetbe hozni a kormányt, hogy utoljosa provizorium vajlek szükségessé.

Lukács László pénzügyminiszter azt hiszi, hogy a kormány állapontja a kérdésben tisztavá van. A kormány állapontja a közös vámtarülettel, illetve a szabad forgalom Ausztriával fenntartani. Erre néve törvényjavaslatokat készít, melyeket be is terjesztett. Azonban Ausztria parlamenti viszonyai akadályozták a javaslatok letárgyalását. Időközben Ausztriában a parlament felülvizsgálta a törvényjavaslatokat és a javaslatot elfogadta. A kormány kívánja, hogy mind a két parlament letárgyalja a javaslatokat. Ha Ausztriában a parlamenti tárgyalások lehetetlenek lesznek, akkor az 1898. I. t. c. szerint a kormány az önálló vámtarülettel meg fogja tenni. De megjegyzi, hogy nem azonosítható és nem tekinthető egy fogalomnak az önálló vámtarületet az önálló rendelkezéssel. Miután a kormány az önálló vámtarületet károsnak tartja, emelvénye ha önállóan is és nem vámszövetség létesítésével intézkedik a kormány, akkor is törvérvés az, hogy a meddig csak lehet, Ausztriával a szabad forgalom biztosításának.

Komjáthy Béla nincs meggyugyvatva a miniszter nyilatkozatával. Szöveg azon nézetben van, hogy törvényt nem lehet másiktól magyarázni, mint hogy ha a meggyezés alkotmányos uton nem jön létre, az önálló vámtarület felállítását. A kormány kötelessége arról is gondoskodni, hogy a nemzet ne legyen megelégedésnek kitéve. Felvilágosításokat kér arról, hogy ha a kormány a provizorium keresztülvitelére nem nyert többséget, megtehető-e az intézkedések a nemzet érdekében megvárosára.

Lukács miniszter megjegyzi, hogy a kormány sohasem mondta, hogy minden aron, meg áldozatok arán is fenn kívánja tartani a közös vámtarületet, sőt inkább úgy nyilatkozott, hogy mindaddig, míg az ország érdekében megfelel, fenn kívánja tartani a szabad forgalmat.

XII.

Két nappal a leírt események után Ritson Hugó belépett a St.-Margit kolostorba. Eppen estelel

ban, hogy maga sem bízik ügyének igazságában, mert egyben vezérigazgatója, Liebbeg Ottó lemondása kényeszerűt és helyettesítését rögtön gondoskodott. Ebből kitetszik legalább is annyit, hogy a társaságnál tényleg történt szabálytalanságok. Az az augsburgi cukorgyár, mely ezt az egész affért előidézte, Fiedler Ferenc tulajdonosa. Hír szerint az augsburgi kőolaj-üzemnek mindegyik elvett lett. Egy bécsi lap azt írja azonban, hogy a gyár terhére tegnap a magdeburgi cukoriparban exekutív eladások teljesültek.

A Magyar Jelöltelbank igazgatósága holnapután, pénteken ülést tart, a melyen a felvétel mellet fogja megállapítani.

A kereskedelmi szakmiváltást terjesztő egyesület most küldi szét tájékoztatóját. E szerint az általa rendezett esti tanfolyamok célja az, hogy kereskedelmi alkalmazottak és mindazok, kiknek nem állott módjában, hogy kereskedelmi iskolát végezzenek, a kereskedelmi iródi szolgálatra kiképzést nyerjenek. A tanfolyam két részből áll: **előkészítő és gyakorlati tanfolyamból.** Tanítják ezenfelül mint nem kötelező tananyagot, az idegen nyelveket, a gyors írást és gépirást. Az előkészítő tanfolyam tárgyai: a magyar fogalmazás és levelezés, a könyvtétel, kereskedelmi számtan, kereskedelmi és váltóismeret és a kereskedelmi földrajz. A továbbképző tanfolyam az iródi gyakorlatokat és a jogi, valamint gazdasági ismereteket öleli fel. A tanfolyam nem kötelező tárgyai: a sziprás, a német, francia, angol és olasz nyelv, a gyors- és gépirás. A beiratkozás helye: a kereskedelmi alkalmazottak országos egyesülete (VI. dalszínház-utca 2. sz.), hol naponta az esti órákban bővebb felvilágosítás nyerhető. Itt történik a beiratkozás is.

Kiváltók Amerikába. A newyorki osztrák-magyar főkonzulnak jelent, hogy az északamerikai Egyesült-Államoknak 1897-98. évi összesen 616,005.159 dollár értékű bevételében a magyar-osztrák monarchia 4,716.510 dollár, a 1,210,299.077 dollár értékű kivételében pedig 5,697.912 dollárnyit vett részt. Az Egyesült-Államoknál bevétel a monarchiából az 1897-98. pénzügyi éven 42% csökkent, ehhez képest az osztrák-magyar monarchia 41%-ot emelkedett. Az Egyesült-Államok bevétel a magyar-osztrák monarchiából csaknem mutat a következő aránnyal, melyek bevétele volt:

1897-ben	1898-ban
Cukor	4,109,757 120,645
Porcellánárú	1,382,363 1,048,454
Gyapjárú	367,847 98,718
Selyemárú	315,267 284,831

Olaszországi hordóborvítelek mennyisége az 1898. évi január-július hónapjainban összesen 1,429.147 hektoliter volt, mely mennyiség az 1897. évi ugyanazon hónapokban kivitt 1,152.869 hektoliterrel 275.278 hektoliterrel haladja meg. Az 1898. évi január-július hónapokban kiszállított bor értéke 35,728.675 forint lett, vagyis 6,881.950 forinttal többet, mint az 1897. évi ugyanazon időszakban. Az Olaszországi a magyar-osztrák monarchiához felhozott hordóbor mennyisége — az olasz monarchiához állami statisztika kimutatás szerint — az 1898. évi január-július hónapokban 775,867 hektoliterrel, vagyis 118,921 hektoliterrel többet, mint az 1897. évi megfelelő hónapokban.

Amar David M. fizetésképtelensége. Megítélték, hogy ez a cég e hó kezdetén mintegy háromszázötvenezer forintnyit passzívulak beszámoltatott. A hiteltek tegnap este értékelést tartottak, a melyen teljes számmal megjelentek. A fizetésképtelen cég részéről Amar Minay és Samuel jelentek meg, a kik egy ideiglenes statutus terjesztették elő, a mely szerint a passzívulak egy millió forintra, az aktívulak hatszázszázötvenezer forintra rúgnak, úgy, hogy mintegy 300,000 forint maradt fedezetlen. Ezek az aktívulak a cég állása szerint követelésekből, ingatlanokból, különösen raklárakból és az elzálogosított gépjárművek értékeiből állnak. Ezt a statutus azonban a hitelezők nagyon bizalmatlanul fogadták és annak felvilágosítására egy három tagú bizottságot küldtek ki, a mely az október 5-én egybehívott vando hitelezői értekezletnek fog jelenteni tenni. Aikor fogoznak azután a fizetésképtelen céggel szemben követendő eljárás tárgyában véglegesen határozni. A cég október 5-ig esedékes váltóit megváltogatja ugyan, de egyelőre nem tér. Moratóriumról az értekezleten nem szó. A haromtagú bizottság tagjai Scheller Alajos, a pesti hazai kárpénztár igazgató-helyettese, Heim Samuel, a Heim és Russi cég főnöke és Szirmai Arthur, a kereskedelmi bank prokurátusa.

Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditoren-Verein a következő fizetésképtelenségeket teszi közzé: Kral Joseph szász Prága, Kral Bosena kalapkereskedő Prága, Wisinger Károly cipész Pápa, Mattes Paula kereskedő Klattau, Balogh Gyula vegyeskereskedő Kaloosa, Fegenbaum Ede borkereskedő Bécs, Lederer J. E. borkereskedő Nachod, Fuchs Hermann Vágújhely, Fischben József kereskedő Nagy-Károly, Butlerfas Salamon Tarnov.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Szeptember 21. —
Gabonátözsde.
A készenléti irányzata ma is lanya volt. A hozat, telők aránylag még mindig gyengek ugyan, de a malnok tartózkodása folytán a kínálat kisebb sűrűségben alakult és ekkor 2000 métermáza buza 10 krral olcsóbb árakon. A legmagasabb eladási ár 960 forint 32-kilós tisztavideki búzáért, míg a legalacsonyabb, 870 forint, 79.5 kilós búzáért kelt el. Külföldi búzából elkelt körülbelül 3000 mm. szériás árú 76 kilós minőségben 725 forint, tranzitó három hónapra. Böz el volt hanyagolva, az árak csak nevelésként és 7-7.07 $\frac{1}{2}$ frton jegyeztettek Budapesten, illetve partiban. Árpádon tartották az árak és helyben megiehető forgalom fejlődött 5.82 $\frac{1}{2}$ frtos árakon. Zabban csak néhány vagon forgalom látszott és fizeték helyben 5.70—5.80 frton. Tengeri cseszdebé irányt közt, fizeték helyben 5.15—5.22 $\frac{1}{2}$ frton.

Hivatalsan a mai gabonátözsden a következő eladások megjeleltek:

Új buza. Tiszavideki: 100 mm. 81.4 k és 100 mm. 80 k. 950 frton, 700 mm. 80 k. és 100 mm. 80 k. 945 frton, 100 mm. 80 k. és 100 mm. 80 k. 200 mm. 80 k. és 250 mm. 79.7 k. 947 $\frac{1}{2}$ frton, 100 mm. 79.2 k. 100 mm. 79.5 k., 100 mm. 79.4 k. és 300 mm. 78.5 k. 945 frton, 100 mm. 78 k. 940 frton, 200 mm. 78 k. 925 frton, 100 mm. 78 k. 927 $\frac{1}{2}$ frton, 200 mm. 78 k. 930 frton, 100 mm. 78 k. és 200 mm. 78 k. 910 frton, mind három hónapra.

Pestvidéki: 200 mm. 78.5 k. 925 frton, 100 mm. 78.5 k. 920 frton, 150 mm. 77 k. 9. — frton, 1400 mm. 76 k. 9.27 $\frac{1}{2}$ frton, mind három hónapra.

Fehérmező: 2000 mm. 79.7 k. 9.57 $\frac{1}{2}$ frton, 300 mm. 78 k. 9. — frton, mind három hónapra.

Ókánissai: 3000 mm. 75.2 k. 9.05 frton, három hónapra.

Érdéki: 1500 mm. 76.5 k. 9.05 frton, 1700 mm. 73.5 k. 8.70 frton, mind három hónapra.

Bánási: 1000 mm. 77 k. 9. — frton, három hónapra.

Bihari: 1000 mm. 79 k. 9.15 frton, három hónapra.

Felsőmagyarországi: 100 mm. 79 k. 9. — frton, 100 mm. 78.5 k. 9.10 frton, 100 mm. 79 k. 9.30 frton, mind három hónapra.

Szerbiai: 3100 mm. 76 k. 7.25 frton tranzitó három hónapra.

Árpa: 500 mm. 6.25 frton, 200 mm. 6. — frton, 200 mm. 5.83 $\frac{1}{2}$ frton, késpénzen.

Zab: 100 mm. 5.80 frton, 200 mm. 5.70 frton, késpénzen.

Hivatalos elfektő-árak:

1898. évi	1897. évi
Búza bőségi uj	75-80
— bőségi uj	75-80
— pestvidéki uj	75-80
— fehérm. uj	75-80
— bacskaui uj	75-80
— román uj	75-80
— szerb uj	75-80
— orosz uj	75-80
Ros elcsredés uj	70-72
— masod. uj	70-72
Takarmány uj	60-62
— eteti való uj	62-64
— orvosi uj	64-66

Zab — bőségi uj 39-41 k. 5.40-5.70
— bőségi uj 39-41 k. 5.40-5.70
— pestvidéki uj 39-41 k. 5.40-5.70
— fehérm. uj 39-41 k. 5.40-5.70
— bacskaui uj 39-41 k. 5.40-5.70
— román uj 39-41 k. 5.40-5.70
— szerb uj 39-41 k. 5.40-5.70
— orosz uj 39-41 k. 5.40-5.70
Ros elcsredés uj 35-37 k. 4.80-5.10
— masod. uj 35-37 k. 4.80-5.10
Takarmány uj 30-32 k. 4.50-4.80
— eteti való uj 32-34 k. 4.80-5.10
— orvosi uj 34-36 k. 5.10-5.40

Határközlés. A külföldi piacokról ma szilárdabb hírek érkeztek s Amerikában a gy exportkereslet folytán buza 1/2 cent emelkedett. A mi piacunkon az üzlet szilárdan indult, nagyobb realizációk azonban elhalnyult és csak del felé indult meg ismét. Ma is jóeséskán mondottak fel búzát, de mivelhogy hiányzik a komoly átvételi szándék, a hausse realizálással igyezkésk köteleitől szabadulni. Rozsban ezen terminus alatt még egyáltalán nem volt felmondás, és azért arra tartott maradt, habár a készlet- és a határközlekek között mintegy 35 kr disparitás áll fenn. Tengeri és zab tegnap óta keveset változtak és inkább tartott irányzatuk voltak. — Költelet:

Délielt.
Szokványbuza szeptemberre mintegy 40.000 mm. 8.91, 8.92, 8.90, 8.88, 8.87, 8.84, 8.85, 8.84, 8.83, 8.82, 8.80, 8.79, 8.78, 8.76, 8.75, 8.74, 8.73, 8.72, 8.70, 8.71, 8.72, 8.73, 8.74, 8.75, 8.76, 8.77, 8.78, 8.79, 8.80, 8.81, 8.82, 8.83, 8.84, 8.85, 8.86, 8.87, 8.88, 8.89, 8.90, 8.91, 8.92, 8.93, 8.94, 8.95, 8.96, 8.97, 8.98, 8.99, 9.00, 9.01, 9.02, 9.03, 9.04, 9.05, 9.06, 9.07, 9.08, 9.09, 9.10, 9.11, 9.12, 9.13, 9.14, 9.15, 9.16, 9.17, 9.18, 9.19, 9.20, 9.21, 9.22, 9.23, 9.24, 9.25, 9.26, 9.27, 9.28, 9.29, 9.30, 9.31, 9.32, 9.33, 9.34, 9.35, 9.36, 9.37, 9.38, 9.39, 9.40, 9.41, 9.42, 9.43, 9.44, 9.45, 9.46, 9.47, 9.48, 9.49, 9.50, 9.51, 9.52, 9.53, 9.54, 9.55, 9.56, 9.57, 9.58, 9.59, 9.60, 9.61, 9.62, 9.63, 9.64, 9.65, 9.66, 9.67, 9.68, 9.69, 9.70, 9.71, 9.72, 9.73, 9.74, 9.75, 9.76, 9.77, 9.78, 9.79, 9.80, 9.81, 9.82, 9.83, 9.84, 9.85, 9.86, 9.87, 9.88, 9.89, 9.90, 9.91, 9.92, 9.93, 9.94, 9.95, 9.96, 9.97, 9.98, 9.99, 10.00, 10.01, 10.02, 10.03, 10.04, 10.05, 10.06, 10.07, 10.08, 10.09, 10.10, 10.11, 10.12, 10.13, 10.14, 10.15, 10.16, 10.17, 10.18, 10.19, 10.20, 10.21, 10.22, 10.23, 10.24, 10.25, 10.26, 10.27, 10.28, 10.29, 10.30, 10.31, 10.32, 10.33, 10.34, 10.35, 10.36, 10.37, 10.38, 10.39, 10.40, 10.41, 10.42, 10.43, 10.44, 10.45, 10.46, 10.47, 10.48, 10.49, 10.50, 10.51, 10.52, 10.53, 10.54, 10.55, 10.56, 10.57, 10.58, 10.59, 10.60, 10.61, 10.62, 10.63, 10.64, 10.65, 10.66, 10.67, 10.68, 10.69, 10.70, 10.71, 10.72, 10.73, 10.74, 10.75, 10.76, 10.77, 10.78, 10.79, 10.80, 10.81, 10.82, 10.83, 10.84, 10.85, 10.86, 10.87, 10.88, 10.89, 10.90, 10.91, 10.92, 10.93, 10.94, 10.95, 10.96, 10.97, 10.98, 10.99, 11.00, 11.01, 11.02, 11.03, 11.04, 11.05, 11.06, 11.07, 11.08, 11.09, 11.10, 11.11, 11.12, 11.13, 11.14, 11.15, 11.16, 11.17, 11.18, 11.19, 11.20, 11.21, 11.22, 11.23, 11.24, 11.25, 11.26, 11.27, 11.28, 11.29, 11.30, 11.31, 11.32, 11.33, 11.34, 11.35, 11.36, 11.37, 11.38, 11.39, 11.40, 11.41, 11.42, 11.43, 11.44, 11.45, 11.46, 11.47, 11.48, 11.49, 11.50, 11.51, 11.52, 11.53, 11.54, 11.55, 11.56, 11.57, 11.58, 11.59, 11.60, 11.61, 11.62, 11.63, 11.64, 11.65, 11.66, 11.67, 11.68, 11.69, 11.70, 11.71, 11.72, 11.73, 11.74, 11.75, 11.76, 11.77, 11.78, 11.79, 11.80, 11.81, 11.82, 11.83, 11.84, 11.85, 11.86, 11.87, 11.88, 11.89, 11.90, 11.91, 11.92, 11.93, 11.94, 11.95, 11.96, 11.97, 11.98, 11.99, 12.00, 12.01, 12.02, 12.03, 12.04, 12.05, 12.06, 12.07, 12.08, 12.09, 12.10, 12.11, 12.12, 12.13, 12.14, 12.15, 12.16, 12.17, 12.18, 12.19, 12.20, 12.21, 12.22, 12.23, 12.24, 12.25, 12.26, 12.27, 12.28, 12.29, 12.30, 12.31, 12.32, 12.33, 12.34, 12.35, 12.36, 12.37, 12.38, 12.39, 12.40, 12.41, 12.42, 12.43, 12.44, 12.45, 12.46, 12.47, 12.48, 12.49, 12.50, 12.51, 12.52, 12.53, 12.54, 12.55, 12.56, 12.57, 12.58, 12.59, 12.60, 12.61, 12.62, 12.63, 12.64, 12.65, 12.66, 12.67, 12.68, 12.69, 12.70, 12.71, 12.72, 12.73, 12.74, 12.75, 12.76, 12.77, 12.78, 12.79, 12.80, 12.81, 12.82, 12.83, 12.84, 12.85, 12.86, 12.87, 12.88, 12.89, 12.90, 12.91, 12.92, 12.93, 12.94, 12.95, 12.96, 12.97, 12.98, 12.99, 13.00, 13.01, 13.02, 13.03, 13.04, 13.05, 13.06, 13.07, 13.08, 13.09, 13.10, 13.11, 13.12, 13.13, 13.14, 13.15, 13.16, 13.17, 13.18, 13.19, 13.20, 13.21, 13.22, 13.23, 13.24, 13.25, 13.26, 13.27, 13.28, 13.29, 13.30, 13.31, 13.32, 13.33, 13.34, 13.35, 13.36, 13.37, 13.38, 13.39, 13.40, 13.41, 13.42, 13.43, 13.44, 13.45, 13.46, 13.47, 13.48, 13.49, 13.50, 13.51, 13.52, 13.53, 13.54, 13.55, 13.56, 13.57, 13.58, 13.59, 13.60, 13.61, 13.62, 13.63, 13.64, 13.65, 13.66, 13.67, 13.68, 13.69, 13.70, 13.71, 13.72, 13.73, 13.74, 13.75, 13.76, 13.77, 13.78, 13.79, 13.80, 13.81, 13.82, 13.83, 13.84, 13.85, 13.86, 13.87, 13.88, 13.89, 13.90, 13.91, 13.92, 13.93, 13.94, 13.95, 13.96, 13.97, 13.98, 13.99, 14.00, 14.01, 14.02, 14.03, 14.04, 14.05, 14.06, 14.07, 14.08, 14.09, 14.10, 14.11, 14.12, 14.13, 14.14, 14.15, 14.16, 14.17, 14.18, 14.19, 14.20, 14.21, 14.22, 14.23, 14.24, 14.25, 14.26, 14.27, 14.28, 14.29, 14.30, 14.31, 14.32, 14.33, 14.34, 14.35, 14.36, 14.37, 14.38, 14.39, 14.40, 14.41, 14.42, 14.43, 14.44, 14.45, 14.46, 14.47, 14.48, 14.49, 14.50, 14.51, 14.52, 14.53, 14.54, 14.55, 14.56, 14.57, 14.58, 14.59, 14.60, 14.61, 14.62, 14.63, 14.64, 14.65, 14.66, 14.67, 14.68, 14.69, 14.70, 14.71, 14.72, 14.73, 14.74, 14.75, 14.76, 14.77, 14.78, 14.79, 14.80, 14.81, 14.82, 14.83, 14.84, 14.85, 14.86, 14.87, 14.88, 14.89, 14.90, 14.91, 14.92, 14.93, 14.94, 14.95, 14.96, 14.97, 14.98, 14.99, 15.00, 15.01, 15.02, 15.03, 15.04, 15.05, 15.06, 15.07, 15.08, 15.09, 15.10, 15.11, 15.12, 15.13, 15.14, 15.15, 15.16, 15.17, 15.18, 15.19, 15.20, 15.21, 15.22, 15.23, 15.24, 15.25, 15.26, 15.27, 15.28, 15.29, 15.30, 15.31, 15.32, 15.33, 15.34, 15.35, 15.36, 15.37, 15.38, 15.39, 15.40, 15.41, 15.42, 15.43, 15.44, 15.45, 15.46, 15.47, 15.48, 15.49, 15.50, 15.51, 15.52, 15.53, 15.54, 15.55, 15.56, 15.57, 15.58, 15.59, 15.60, 15.61, 15.62, 15.63, 15.64, 15.65, 15.66, 15.67, 15.68, 15.69, 15.70, 15.71, 15.72, 15.73, 15.74, 15.75, 15.76, 15.77, 15.78, 15.79, 15.80, 15.81, 15.82, 15.83, 15.84, 15.85, 15.86, 15.87, 15.88, 15.89, 15.90, 15.91, 15.92, 15.93, 15.94, 15.95, 15.96, 15.97, 15.98, 15.99, 16.00, 16.01, 16.02, 16.03, 16.04, 16.05, 16.06, 16.07, 16.08, 16.09, 16.10, 16.11, 16.12, 16.13, 16.14, 16.15, 16.16, 16.17, 16.18, 16.19, 16.20, 16.21, 16.22, 16.23, 16.24, 16.25, 16.26, 16.27, 16.28, 16.29, 16.30, 16.31, 16.32, 16.33, 16.34, 16.35, 16.36, 16.37, 16.38, 16.39, 16.40, 16.41, 16.42, 16.43, 16.44, 16.45, 16.46, 16.47, 16.48, 16.49, 16.50, 16.51, 16.52, 16.53, 16.54, 16.55, 16.56, 16.57, 16.58, 16.59, 16.60, 16.61, 16.62, 16.63, 16.64, 16.65, 16.66, 16.67, 16.68, 16.69, 16.70, 16.71, 16.72, 16.73, 16.74, 16.75, 16.76, 16.77, 16.78, 16.79, 16.80, 16.81, 16.82, 16.83, 16.84, 16.85, 16.86, 16.87, 16.88, 16.89, 16.90, 16.91, 16.92, 16.93, 16.94, 16.95, 16.96, 16.97, 16.98, 16.99, 17.00, 17.01, 17.02, 17.03, 17.04, 17.05, 17.06, 17.07, 17.08, 17.09, 17.10, 17.11, 17.12, 17.13, 17.14, 17.15, 17.16, 17.17, 17.18, 17.19, 17.20, 17.21, 17.22, 17.23, 17.24, 17.25, 17.26, 17.27, 17.28, 17.29, 17.30, 17.31, 17.32, 17.33, 17.34, 17.35, 17.36, 17.37, 17.38, 17.39, 17.40, 17.41, 17.42, 17.43, 17.44, 17.45, 17.46, 17.47, 17.48, 17.49, 17.50, 17.51, 17.52, 17.53, 17.54, 17.55, 17.56, 17.57, 17.58, 17.59, 17.60, 17.61, 17.62, 17.63, 17.64, 17.65, 17.66, 17.67, 17.68, 17.69, 17.70, 17.71, 17.72, 17.73, 17.74, 17.75, 17.76, 17.77, 17.78, 17.79, 17.80, 17.81, 17.82, 17.83, 17.84, 17.85, 17.86, 17.87, 17.88, 17.89, 17.90, 17.91, 17.92, 17.93, 17.94, 17.95, 17.96, 17.97, 17.98, 17.99, 18.00, 18.01, 18.02, 18.03, 18.04, 18.05, 18.06, 18.07, 18.08, 18.09, 18.10, 18.11, 18.12, 18.13, 18.14, 18.15, 18.16, 18.17, 18.18, 18.19, 18.20, 18.21, 18.22, 18.23, 18.24, 18.25, 18.26, 18.27, 18.28, 18.29, 18.30, 18.31, 18.32, 18.33, 18.34, 18.35, 18.36, 18.37, 18.38, 18.39, 18.40, 18.41, 18.42, 18.43, 18.44, 18.45, 18.46, 18.47, 18.48, 18.49, 18.50, 18.51, 18.52, 18.53, 18.54, 18.55, 18.56, 18.57, 18.58, 18.59, 18.60, 18.61, 18.62, 18.63, 18.64, 18.65, 18.66, 18.67, 18.68, 18.69, 18.70, 18.71, 18.72, 18.73, 18.74, 18.75, 18.76, 18.77, 18.78, 18.79, 18.80, 18.81, 18.82, 18.83, 18.84, 18.85, 18.86, 18.87, 18.88, 18.89, 18.90, 18.91, 18.92, 18.93, 18.94, 18.95, 18.96, 18.97, 18.98, 18.99, 19.00, 19.01, 19.02, 19.03, 19.04, 19.05, 19.06, 19.07, 19.08, 19.09, 19.10, 19.11, 19.12, 19.13, 19.14, 19.15, 19.16, 19.17, 19.18, 19.19, 19.20, 19.21, 19.22, 19.23, 19.24, 19.25, 19.26, 19.27, 19.28, 19.29, 19.30, 19.31, 19.32, 19.33, 19.34, 19.

KIS HIRDETÉSEK

Minden hirdetésre felvételkor az a kiadóhivatalban...

Minden hirdetésre felvételkor az a kiadóhivatalban...

TELEFON 6354.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válasza szükséges levélbelyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt allo szám közöltetik.

TELEFON 6354

Kis hirdetések

Breuer nővérek, Burger Vilmosné, Deutsch Julia, Nemecsek A., Toldi Lajos, 50-es mágnyástól, 50-es mágnyástól...

Házasságokat

Kérve felhívjuk a figyelmet, hogy a házasságkötés...

Képtár

400 régi eredeti szép olajfestményekkel...

Kertészi

Állást keres egy olajleves-szerteszhez...

Alkalmazást nyer.

Keresetny eszlalod vidékre, szerényebb igényekkel mint...

Különléle.

Gazdáknak, Kossiköncs közönség, Vízvezető, Bakuolaj, Thowole gépköcs...

Zongora,

híres gyártmány, vasszerkettelalkalmivel gyantánál 160...

Ház

Elő-után, mely 5000 forint jövedelmese...

Pályázatok

(a Budapesti Közlönyből.) Budapesti kir. adófelügyelőség...

CZIMBALOM - Képzelték valóságos szonora, húrú, Cembaló...

TORONTALI SZÖNYEGGYÁR RÉSZV.-TÁRS. Egyedüli magyar szőnyeggyár.

PURITAS angol gőzmosó és vegyi tisztító vállalat.

A VIRÁKERTÉSZET KÉZIKÖNYVE.

Ló-árverés. Folyó év október hó 1. 3. és 4-én...

ÉNYZT SORSIEGYEKRE ÉRTÉKPAPIROKRA...

Magyar királyi államvasutak. Hirdetmény.

MEIDINGER-OFEN H. HEIM eredeti minőségben csakis főnökben...

Emlékmű a nép felszabadulásának ötvenéves jubileumára.

Makulatura papiros eladó. Bővebbet a kiadóhivatalban.

Fontos önvédelemre. Bulldog-Nemesis 6 lövető revolver csak 4 forint.

Kártyajátékok. Képzelték valóságos szonora, húrú, Cembaló...

Magyar királyi államvasutak. Pályázati hirdetmény.

Egy fog 1.50. Fogak és fogsorok tíz évi jótállással.

A MAGYAR NÉP MULTJA ÉS JELENE. Két kötet, számos képpel és műmelléklettel.

Néhány nap múlva jelenik meg a „Magyar Könyvtárban” az Erzsébet királyné füzet.

BUTOR Patyi Kálmán és Tivadar kárpitosok és díszítők.

Hirdetmények a lap részére felvételnek a kiadóhivatalban.

BENEDEK ELEK. „A Magyar Nép Multja és Jelene” című munka...

ERZSÉBET királyné Ő cs. és kir. felségének arcképe a fényképszerű, b) nyomdai kivitelben.

Magyar királyi államvasutak. Pályázati hirdetmény.

EBIG társaság HUS-KIVONATJA és HUS-PEPTONJA felülmulthatatlan készítmény; a hus-kivonat mint kisegítő...